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Ваши Превъзходителства,

Уважаеми дами и господа,

Изключително се радвам да Ви приветствам с „добре дошли“ в София. Република България 

е страна, която дълбоко цени идеите и приноса на Съвета на Европа в сферата на правата на 

детето. 

За мен е чест да се обърна към вас в качеството ми на председател на Комитета на 

министрите на Съвета на Европа по повод лансирането на Стратегията на Съвета на Европа 

за правата на детето 2016-2021 г.

Бих искал да изразя задоволството си, че правата на детето са сред съвместните приоритети 

на България и следващите председателства на Комитета на министрите на СЕ: Естония и 

Кипър. Това ще даде важен тласък на старта и ефективното изпълнение на Стратегията. 

След демократичните промени, Република България извървя дълъг път. В прехода към 

демокрация положихме усилия за възстановяването и институционализирането на правата 

на човека. Направихме първи стъпки по възстановяването на достойнството и правата на 



българските граждани, по създаването на съвременни правни механизми за тяхната 

защита. В този смисъл, Съветът на Европа ще остане завинаги в историята на 

демократизацията на Република България в най-новото време. 

Като член на Съвета на Европа от 1992 г., българската страна отдава първостепенно 

значение на основните ценности на организацията в областта на правата на човека, 

върховенството на закона и демокрацията. Тяхната защита и утвърждаване е главна 

стратегическа цел на нашето второ председателство на Комитета на министрите. 

Осъществяването на приоритетите на българското председателство е също така съобразено 

с развитията на основите политически процеси от интерес за демократичната сигурност в 

Европа.  

Като председател на Комитета на министрите, Република България работи в тясно 

взаимодействие с Генералния секретар и всички органи от системата на Съвета на Европа, в 

частност с ПАСЕ, Конгреса за местни и регионални власти, ЕСПЧ, Венецианската комисия и 

т.н. Председателството на Република България отдава и  първостепенно значение на 

сътрудничеството с Комисаря по правата на човека, в осъществяването на функциите от 

неговия мандат.

В изпълнение на своята основна стратегическа цел – потвърждаването на ценностите и 

принципите на европейското обединение и сътрудничество, българското председателство 

се фокусира върху следния основен приоритет, а именно: „Защита правата на детето и 

разширяване на достъпа до култура на младите хора”.

Защитата и осъществяването на правата на детето са сред водещите приоритети на 

Република България, утвърдени от Националния координационен механизъм по правата на 

човека. Удовлетворени сме от факта, че периодът на българското председателство 

съвпадна с приемането на новата Стратегия на СЕ за правата на детето за 2016-2021 г., 

поради което бе планирана и настоящата конференция.

Националното законодателство на Република България е съобразено с най-високите 

международни изисквания и включва всички права и мерки за защита, предвидени в 

Конвенцията на ООН за правата на детето, Европейската конвенция за упражняване на 

правата на детето, Конвенцията на Съвета на Европа за закрила на децата срещу сексуална 

експлоатация и сексуално насилие и т. н. Затова високо оценяваме приносът, който 

несъмнено ще има Стратегията на Съвета на Европа за правата на детето 2016-2021 г. 

Искрено се надявам, на основата на поетия от страните-членки политически ангажимент, 

стратегията да допринесе за хармонизирането на  законодателство и практика, с цел 

пълното спазване на правата на децата.

Стратегията е разработена от експертна комисия, включваща представители на 

правителствата на държавите-членки, омбудсмани, неправителствени организации и 

експерти. Насочена е към пет внимателно подбрани приоритетни области. Някои от тях, 

като например насилието срещу деца, участието на децата във взимането на решения и 

детското правосъдие, са израз на приемствеността с предишните стратегии. Останалите 



приоритети отговарят на съвременните предизвикателства като миграцията, социалните 

права в условията на строги икономии и защитата на децата в Интернет. Това са области, в 

които децата са особено уязвими и са необходими особен надзор и мерки, за да се осигури 

тяхната защита. 

Важно е да се подчертае, че Стратегията е документ, който дава възможности за 

доразвиване и обогатяване. Тя цели да гарантира правата на децата в условията на 

съвременните предизвикателства. В света, в който живеем, подобна гъвкавост е от 

решаващо значение, за да бъдат успешно отстоявани правата на децата в нашите държави.

Уважаеми дами и господа,

Инвестирането в правата на детето е национален приоритет и споделена отговорност

между всички институции в Република България. Защитата на правата на децата се 

осъществяват и в контекста на цялостния ангажимент на страната да закриля уязвимите 

групи, в това число хората с увреждания, лицата, търсещи убежище, лицата, принадлежащи 

към малцинствените групи и тези в неравностойно положение.

Удовлетворен съм от изключително доброто ниво на сътрудничество с Министерството на 

труда и социалната политика, с Държавната агенция за закрила на детето, както и с 

останалите отговорни държавни институции. Също така, имаме дългогодишна ползотворна 

работа с представителството на УНИЦЕФ и с независимите институции по правата на човека, 

по линия на разработването, прилагането и мониторинга на политики и програми, 

предназначени за защита на децата. Поддържаме ефективни контакти и с организациите на 

гражданското общество.

Благодарение на тази активна съвместна работа, Република България редовно участва във 

форуми и инициативи на ООН, Съвета по правата на човека и други международни 

организации, свързани с защитата на правата на детето. България издигна кандидатурата 

на г-жа Велина Тодорова за член на Комитета по правата на детето на ООН за периода 

2017 – 2020 г. Считаме, че г-жа Тодорова ще допринесе във висока степен за работата на 

Комитета, благодарение на нейния богат опит в областта на защитата на правата на детето 

и гражданското и семейното право.

През м. май тази година, Република България предстои да защити своя ІІІ-V консолидиран 

доклад за изпълнението на задълженията по Конвенцията на ООН за правата на детето. 

Докладът отчита напредъка на страната в периода 2008 – 2012 г. и е съсредоточен върху 

изпълнението на препоръките, дадени от Комитета. За нас, сътрудничеството с договорните 

органи от системата на ООН е от изключително значение, поради възможностите за обмен 

на добри практики и отчитането на насоките за развитието на правозащитната ни система.

Затова за нас е от особена важност, че Стратегията на СЕ за правата на детето 2016-2021 г. 

ще започне своя път именно от София. Убеден съм, че тя ще се превърне в основополагащ 

концептуален документ в областта на защитата на правата на детето през следващите 

години. Бих искал да отправя горещата си благодарност към всички присъстващи за поетите 

ангажименти, насочени към по-доброто бъдеще на нашите деца.  Благодаря!
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